# 名邦"傍"厨邦 被判侵权赔15万

市中级法院通报全市知识产权纠纷典型案例



4月26日是世界知识产权日。昨日,市中级法院通报了我市去年审结的知识产权纠纷典型案例和总体案情。数据显示,两级法院去年新收知识产权民事案件1478件,诉讼标的总金额达到12403.48万元。

知识产权纠纷日趋多样化,并出现了新媒体有关的侵权纠纷。被判侵权的被告多数法律意识不足,许多零售商均不能提供来源合法的证据导致承担了赔偿责任,也有商家刻意傍名牌、搭便车而被判赔偿数万至数十万元。

本报记者 张房耿 实习生 卢鸿宇 通讯员 雷媛 刘颖清



厨邦、名邦包装对比。

#### 典型案例一:

### 商品包装"傍名牌",名邦酱油被判侵权赔15万

美味鲜公司的"厨邦"注册商标是广东省著名商标,著名商标认定的商品类别包括酱油、鸡精等。2017年5月,美味鲜公司发现南朗市场一处商铺售卖的名邦酱油、名邦鸡粉和美味鲜公司的产品外包装极其相似。美味鲜公司委托代理人与公证部门一同到该店取证,固定证据后向法院起诉,要求对方立即停止侵权行为,赔偿50万元并承担维权费用2万余元。

经当庭比对,美味鲜公司认为名 邦公司生产的酱油、鸡粉商品的标贴 装潢与其厨邦酱油、鸡粉商品的标贴 装潢构成近似。美味鲜公司称其标贴 装潢设计的基调是绿格子,绿格子具 有区别其他商品包装的特有性,绿格 子的装潢特色是一般公众可以联想 到的属于美味鲜公司商品的特有装 潢,自2010年以来,通过长期广告宣 传,其绿格子品牌文化得到广泛宣传 并被公众认可。

名邦公司则辩称名邦鸡粉与厨邦鸡粉装潢整体差异大,主要部分的视觉与内容表达上差异也极大,不可能使一般消费者对两种鸡粉产生误认或混淆,也从未发生过误认或混淆的现象。法院审理认为,厨邦酱油、厨

邦鸡粉的包装装潢具有区别于其他商品标识的显著特性,不是通用包装装潢,具备识别商品来源的特性。因此,该包装装潢具备显著性。

名邦鸡粉的包装装潢不仅与厨邦鸡粉的包装装潢整体相似,且细节上也极为相似,甚至是鸡的卡通形象,在整个装潢中的位置所占据的比例等均极为近似。名邦酱油和鸡粉足以使购买者误认为是美味鲜公司的"厨邦鸡粉"的标贴装潢,法院认定名邦鸡粉装潢构成侵权。

该案经一审二审,法院终审判决 名邦公司构成侵权,赔偿15万元。

#### 典型案例二:

### 绘画作品参照摄影图片构成侵权,作者被判赔偿3000元

2014年6月,杨先生受邀为"微三乡"即将推出的项目拍摄照片并撰写文字内容,并在2014年6月18日在三乡镇古鹤村"古道巡行"门楼外拍摄了一张穿着校服的女孩跳橡皮筋的照片,命名为《古村童趣》。杨先生将该相片提交给了"微三乡"。同年6月25日,"微三乡"推送了相关文章刊登了杨先生的《古村童趣》。

2017年5月,一本介绍三乡镇的 风景名胜和人文风情的插画书出版, 里面有一张数名穿校服的女生在"古 道巡行"门楼前跳橡皮筋的插画,绘 画作者是郑女士。"微三乡"公众号也 推送了该书籍,并使用了《古村童趣》 作为对照。

杨先生认为,郑女士的行为属于

剽窃他人作品,郑女士则称漫画是她独立创作完成。杨先生与网络信息公司、郑女士多次协商无果,后于2017年8月10日起诉到法院。杨先生提起诉讼后,"微三乡"公众号已删除了2014年6月25日、2017年7月16日所推送的涉案文章。

法院审理认为,通过对比,郑女士的漫画与杨先生的摄影作品存在高度相似,二者在整体构图、场景布局、人物的姿势等方面均相同。尽管漫画作品与摄影作品在表现同一对象时,客观上存在作品主题、表现内容相似的可能性,但在各自独立创作的情况下,二者很难达到涉案漫画与摄影作品在构图、场景乃至人物细微的姿势等方面如此高度的相

似。

法院结合证据认定,郑女士在绘制涉案漫画时不仅参照了杨先生作品的主题,还使用了杨先生作品中具有独创性的表达。但郑女士未取得杨先生的许可,也未在绘画上标明摄影作品的出处和摄影者的名称,已侵害了杨先生对《古村童趣》享有的署名权、改编权。

法院一审二审均认定,"微三乡"公众号的运营商在2014年6月25日发表、推送杨先生的《古村童趣》并不构成侵权。后期为了介绍书籍而使用了《古村童趣》这幅作品,该行为属于合理使用,也不构成侵权。郑女士一审二审均被判向杨先生赔礼道歉并赔偿3000元。

### 典型案例三:

### 销售假冒名牌洗浴用品,一团伙6人被判刑

知名超市里售卖的洗发水等日用品居然是假冒注册商标产品,案值高达420万余元。2012年至2014年10月期间,叶某强伙同许某房等人先后以东莞市天凯成日用品贸易有限公司中山分公司、东莞市盛佐冶贸易有限公司、中山市盛佐冶贸易有限公司、中山市盛佐冶贸易有限公司的名义,在中山共同销售假冒注册商标的飘柔、潘婷、海飞丝、沙宣、玉兰油、舒肤佳、海伦仙度丝、清扬、多芬、PALMOLVE、棕榄、强生等日用品(洗发露、沐浴露、护发素等)。

涉案假冒产品被推销到中山多家知名超市。自2013年9月开始,经宝洁公司投诉,中山市工商行政管理局分别对多家超市进行检查,发现由中山盛佐冶公司供货的宝洁公司日用品均为假冒注册商标的商品。工商部门对超市都给予了行政处罚,并没收了侵权产品。2014年10月至12月,该团伙涉案人员相继落网。根据警方缴获该公司收支单据,中山盛佐冶公司销售并实际收取货款的金额为4213449.58元。

2018年5月,市中级法院对该案作出终审判决。法院审理认为,叶某强等人销售明知是假冒注册商标的商品,销售金额数额巨大,他们的行为都已构成销售假冒洼册商标的商品罪。法院结合案情,对叶某强判刑5年,处罚金150万;对许某房判刑5年,处罚金120万。此外,李某德获刑3年领罚金35万,张某娥获刑2年10个月领罚金35万,另两名被告人获判缓刑,被处罚金20万和35万元。

#### 数据解读

### 知识产权纠纷 日趋多样化

记者从市中级法院了解到,2018年,全市法院共新收(不含上年旧存)知识产权民事案件1478件,其中一审案件1199件,诉讼标的总金额达到12403.48万元,二审案件279件,诉讼标的总金额达到12403.48万元。被审结知识产权民事案件1669件,其中一审案件1358件,二审案件311件。全市法院受理知识产权一审行政案件共6件,审结6件,共受理知识产权刑事一审案件27件,审结24件,判处犯罪分子23人,受理二审案件9件,审结10件,判处犯罪分子19人。

案件承办法官分析,2018年,全市知识产权民事案件类型呈现多样化态势,受理的一审案件中,商标案件255件,著作权案件858件,不正当竞争案件67件,技术合同案件5件,其他知识产权案件14件。其中著作权案件占据半壁江山,并出现了利用微博、微信等新型社交媒介,擅自使用他人享有著作权的文字、图片引发的著作权侵权案。

我市知识产权纠纷中,侵权企业傍名牌、搭便车现象突出。除了名邦酱油侵犯厨邦酱油外,涉及的知名品牌有"东鹏"饮料,"艾欧.史密斯"热水器,"椰树牌"椰汁、"3M"饮水机、"西门子"电器"欧流"等等

此外,卡拉OK行业侵权屡禁不止。2018年,中国音像著作权集体管理协会在中山法院共审结一审民事案件286件,胜诉255件,胜诉率89.16%。几乎所有卡拉OK经营者都是通过向第三方购买歌曲点播系统和设备的方式,向消费者提供歌曲点唱服务,并以此收取房费盈利。经营者版权意识淡薄、侵权经营成本低、缴费渠道不明是惹上侵权纠纷的主要原因。

我市知识产权纠纷案中,有许多零售商均不能提供合法来源的证据导致承担了赔偿责任而喊冤。法院提醒,法官审查的是法律事实。零售商在进货时应当向有经营资质的企业进货并且保留相关的进货凭证,诉讼中要积极举证,如果能够提供相关证据则可以免除赔偿责任。

### 沙井盖松动"哐哐"声频频

事发东区松苑路青晖阁路段,车碾过发出响声扰居民

本报讯(记者 王伟)日前,家在东区松苑路青晖阁的李先生向本报反映称,他家楼下松苑路上有4个沙井盖松了,过往车辆一旦压到这几个沙井盖,就会产生"哐哐"的撞击声,"夜里响声此起彼伏,严重影响大家睡眠,希望市政部门能够尽快整修一下。"

昨天上午9点左右,记者来到松苑路青晖阁路段,发现这处大约10米长的马路上分布着七八个铁质的沙井盖,一些上面有"中山市政"字样,其中大多数目测就可以判断已经松动,有一个沙井盖已经残缺了一块,还有一个沙井盖被移置于路面上,旁边有树枝和栏杆提醒过路司机。

记者注意到,这段松苑路车流量很

大,每当汽车或摩托车压到这些沙井盖,沙井盖和水泥质路面撞击后,就会发出"哐哐"的撞击声,其中以靠近青晖阁一侧约七八米处、位于住建局大门右侧的两个沙井盖发出的响声最大。

市民黄老伯说,他住在青晖阁2幢, 深受"哐哐"声困扰,"这里属老旧小区, 住着不少老人,多患有高血压和心脏 病,这种噪音影响大家的健康。"

家在青晖阁1幢的业主张女士说, "这种情况持续一段时间了,确实对居 民们造成了困扰,希望有关部门早日解 决问题。"

记者随后将这种情况反映给市政 管理部门,其回应称将派工作人员现场 调查处理。

### 女子黑手伸向闺蜜 微信盗转15000元

犯盗窃罪被判缓刑并处罚金



本报讯(记者 张倩 通讯员 李世寅 唐淑娟)向闺蜜借钱未果,居然打起了歪主意——女子余某将闺蜜微信账户里的15000元钱转到自己的微信账户。中山市第二人民法院日前依法作出一审判决,以被告人余某犯盗窃罪,判处其有期徒刑九个月,缓刑一年六个月,护处罚金四千元。

法院经审理查明,被告人余某于2017年1月29日晚,在小榄镇大地影院借用被害人张某的手机拨打电话期间,使用其之前知晓的张某的手机微信支付密码,将其账户里的15000元转到自己的微信账户下,并删除微信转账记录。

2018年9月23日凌晨2时23分许, 公安人员在东莞市凤岗镇一酒店8615 号房将余某抓获归案。案发后,余某向被害人张某退赔人民币15000元,并获得谅解。

被害人张某回忆称,自己与余某系朋友关系,余某曾几次向其借钱未果,案发当天,余某称手机欠费,向其借电话避开其接听亲属来电,事后张某发觉资金被盗,怀疑是余某所为遂报警。

法院认为,被告人余某无视国家 法律,盗窃他人财物,数额较大,其行 为已构成盗窃罪,应依法惩处。被告人 归案后能如实供述其盗窃罪行,认罪 态度较好,依法可从轻处罚。被告人案 发后能退赔被害人全部经济损失,并 获得谅解,可酌情从轻处罚,遂作出前 述判决。

### 女子新婚夜流血不止进ICU

医生提醒新婚夫妻学习性生活常识

本报讯(记者 张倩 通讯员 王蓉) 性生活时姿势不当和太过用力,可能对 身体造成损伤。记者从市博爱医院获 悉,该院日前收治了一位新婚夜阴道撕 裂患者,其因失血性休克进了ICU,经过 护理才康复。

据了解,张小姐(化名)今年20多岁,事发当天正值其新婚夜,凌晨3点多被家人送到医院。其人院时不仅阴道流血不止,且还伴有严重的头晕,处于失血性休克的状态。

经过一系列检查发现,张小姐的流

血是阴道裂伤引起的。值班医师立即给 张小姐行了缝合术,由于失血过多,输了 4个单位的红细胞后,她被送进了ICU 护理。

术后第三天,张小姐康复出院。 "事件发生原因是性生活时姿势不 当和太过用力,对阴道附近肌肉造 成了损伤。"医生提醒新婚夫妻要多 掌握一些夫妻生活常识,比如保护 外生殖器清洁、性生活次数不能过 频、不强迫对方发生关系、月经期间 禁止性生活等。

特别号码:(11)

### 中国福利彩票开奖公告

"南粤风采"36选7电脑福利彩票第2019107期开 奖结果如下: 基本号码:(06)、(13)、(17)、(27)、(28)、(32)

兑奖日期自开奖之日起60个自然日内。

3D电脑福利彩票第2019107期开奖结果如下: 中奖号码:(1)、(7)、(7) 兑奖日期自开奖之日起60个自然日内。

"南粤风采"36选7"好彩1"电脑福利彩票第2019107期开奖结果如下:

中奖符号:(11)、(狗)、(夏)、(东) 兑奖日期自开奖之日起60个自然日内。 (开奖号码以广东省福彩中心开奖公告为准)

幸运双色球,你中奖我买单:4月18日至6月16日,采用"7+1"、"7+2"、"8+1"、"8+2"、"9+1"、"10+1"复式投注购买双色球彩票且中奖的,兑奖返还等额购彩金或等值彩票。相信梦想,助力公益,中国福利彩票。

中山市福利彩票发行中心 2019年4月24日

### 中国体育彩票开奖公告

"排列三""排列五"第19107期开奖结果如下: "排列三"中奖号码:2、1、4

"排列五"中奖号码:2、1、4、6、4 兑奖时间从2019年4月24日起至2019年6月24日止。

"超级大乐透"第19046期开奖结果如下:

中奖号码:02、08、14、15、35、10、12 兑奖时间从2019年4月24日起至2019年6月24日止。

> 广东省体育彩票管理中心 2019年4月24日

### 公告

现面向全市征召体育彩票投注站,具体条件请致电市体彩中心,电话:88880535,吴先生

中山市体育彩票管理中心

## 关于《中山市三角镇控制性详细规划整合-B片区01街区调整》的公示

《中山市三角镇控制性详细规划整合-B片区01街区调整》已通过 有关部门和专家的审查程序。根据《中山市城市规划公开规定》,现对该 规划方案予以公示。

本公告自刊登起30个工作日内,广大市民或相关利害关系人可到三角镇行政服务大厅、三角镇住房和城乡建设局一楼大堂或三角镇政府网站(http://sanjiao.gov.cn)查阅规划情况;也可向三角镇住房和城乡建设局提交书面意见与建议。

联系人:温先生

联系地址:中山市三角镇旭日路3号

联系电话:0760-85405182

E-mail:15018036448@163.com

中山市三角镇人民政府 2019年4月25日



### 幸运双色球,你中奖我买单

4月18日至6月16日期间,彩民凡在市内福彩投注站采用"7+1"、"7+2"、"8+1"、"8+2"、"9+1"、"10+1"六种复式投注方式,购买双色球彩票且中奖的,兑取中奖奖金时返还等额的购彩金或等值的双色球彩票。相信梦想,助力公益,中国福利彩票。

中国福利彩票,爱心成就梦想